全市旅游市场秩序专项整治“利剑行动—1”

工作实施方案

为深入贯彻落实党的十九大关于“建设质量强国”和“加快发展现代服务业”等一系列重要会议精神，进一步加大旅游市场秩序整治力度，不断净化旅游消费环境，确保旅游市场秩序持续向好，提升旅游服务质量，提高游客满意度，根据国家旅游局、省旅游发展委员会统一部署，制定全市旅游市场秩序专项整治“利剑行动—1”工作实施方案。
一、工作目标

重点整治侵害游客合法权益的突出问题，有效规范导游执业，严厉打击强迫消费以及非法从事导游执业活动等突出违法行为，推动优质旅游发展，提升广大游客的旅游获得感和幸福感。
二、健全组织

成立常德市旅游市场秩序专项整治“利剑行动”领导小组，市旅游外事侨务局党组书记、局长杨俊任组长，市旅游外事侨务局党组成员、副局长杨成先、王陵书任副组长，领导小组下设办公室，领导小组办公室设市旅游外事侨务局旅游管理科，办公室（法制科）、市旅游执法监察大队为办公室成员单位，负责对全市旅游市场秩序专项整治“利剑行动”的组织领导和工作实施。
三、实施时间

2018年2月1日至3月15日
四、工作重点

（一）开展导游（或领队）执业检查。严查“黑导”。重点在旅游景区（点）、游客集散地、旅游热点线路沿途，以及公共交通枢纽地点检查带团导游，出境旅游团队带团领队也要列入检查范围。主要检查带团导游（或领队）的导游证、导游身份标识，接受旅行社委派的相关材料；导游是否开启“全国导游之家”APP执业；提供领队服务人员是否符合担任领队条件；团队行程是否与团队行程单相符；购物和另行付费项目是否有明确补充协议等；必要时，可向游客就团队服务质量问题进行询问；向游客发放旅游投诉指南、旅游安全、文明旅游类资料。对检查中发现的“黑导”，要坚决给予处罚，列入“黑名单”，予以行业禁入，并协调公安机关立案查处；对违法情节严重、涉嫌犯罪的，要加大“行转刑”力度，予以严惩。
（二）严查导游违法案件的涉事旅行社。在查处违法导游（或领队）的同时，坚决追究委派旅行社的责任，并依法依规进行惩处。重点检查涉事旅行社是否与导游（或领队）签订劳动合同、缴纳社会保险等；是否要求导游（或领队）垫付团款或向其另收取费用；是否及时支付临时聘用导游（或领队）服务费用；是否安排符合担任领队条件人员提供领队服务；是否存在组织“不合理低价游”问题；委托其他旅行社履行包价旅游合同是否经过游客书面同意等。
（三）严惩“黑店”。对于查获的诱骗、强迫或变相强迫消费案件的涉事购物场所，除要求赔偿、退货外，应依程序移交属地工商部门，依据《反不正当竞争法》中“商业贿赂”查处。
（四）严查“黑社”“黑车”。联合公安、工商、民政、网信、保监会、交通等部门加大联合检查执法力度，对检查过程中发现的未取得旅行社业务经营许可的社会组织或个人非法组织接待团队游客的行为，应依法重处；对未取得合法运营资质的公司、车辆和司乘人员，应依法依程序移交交通运管等部门，坚决予以查扣或取缔，确保旅游交通安全。
（五）继续推进旅游市场综合监管机制创新。继续推动各地建立完善“1+3+N”旅游市场综合监管机制，充分发挥公安等旅游市场综合监管部门职能，提升旅游执法效率；继续推进旅游事故隐患治理“一单四制”工作，通过完善制度、检查督导、案件交办、限期整改等方式，坚决遏制旅游安全重特大事故发生。
（六）继续推进诚信经营和文明旅游工作。各地因地制宜开展文明旅游宣传和志愿者服务，广泛播放文明旅游公益广告，督导涉旅企业及从业人员诚信经营、文明服务，引导游客文明旅游、理性消费。
五、工作安排

（一）动员阶段。2月14日前，市旅游外事侨务局印发《全市旅游市场秩序专项整治“利剑行动—1”工作实施方案》；各区县（市）旅游局（委、办）根据工作部署，结合本地区实际情况制定实施方案，明确负责领导和工作部门。
（二）落实阶段。2月15日至3月15日期间，以打击“四黑”（黑导、黑店、黑社、黑车）为重点，各地旅游部门联合工商等相关部门开展旅游市场秩序集中整治，指导行业协会自查自纠。集中整治期间，市旅游外事侨务局将对重点地区进行专项督查检查。
（三）总结阶段。3月15日至3月底，各地对专项整治行动中发现的问题、线索等情况进行梳理，依法依规依程序办理、移交案件线索，汇总并报送工作开展情况和亮点特色。
六、工作要求

1、要高度重视，全面开展专项行动。各区县（市）旅游局（委、办）要建立相应组织，制定本地区“利剑行动”工作方案，认真组织开展辖区内“利剑行动”工作。各地应依法依规依程序开展旅游市场秩序专项整治“利剑行动”有关工作，对违法违规行为采取“零容忍”态度，确保既执法严明又客观公正；执法检查人员要严守工作纪律，廉洁自律。
2、要主动作为，建立齐抓共管机制。各地旅游部门应积极发挥主体责任，主动协调公安、工商、民政、网信、保监会、交通等旅游市场综合监管部门，组织开展导游执业联合大检查，通过查处违法违规导游，倒逼涉事旅行社、购物店等市场主体规范经营行为；对检查中发现的涉嫌强迫消费等犯罪线索，须及时移交相关部门，实施严厉打击。
3、要积极履责，营造诚信经营氛围。各地要加强旅游领域诚信体系建设，建立完善失信主体联合惩戒机制，结合旅行社信誉等级评估工作，积极倡导全行业诚信经营，游客文明旅游，发布各地“旅游诚信经营红、黑榜”。充分引导、发挥新闻媒体对“利剑行动”的宣传报道和舆论监督力度，形成浓郁的宣传声势。
4、要及时总结，完成信息报送任务。各地要在3月19日17:00前将“利剑行动—1”开展情况、亮点特色及案件查处情况报送市旅游外事侨务局旅游管理科汇总后呈报省旅游发展委员会行业管理处。市旅游外事侨务局旅游管理科联系人：宋国栋，联系电话：7220065、17773669903，电子邮箱：478671464@qq.com
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注：1.被调查企业名称请填写全称；2.涉嫌违法违规情况及拟处罚情况请按照法律条文填写；3已办结案件请另附《处罚决定书》复印件；4.表格内容填写不够可自行续表。
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